
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 

Consiglio di Dipartimento  

Seduta del 3 ottobre 2022 

 

Delibera relativa al punto 10 dell’ordine del giorno 

 

10 Proposte di attivazione procedure di reclutamento di professori di I e II fascia e di contratti 
per RTD di tipo A e B. 
 
L’anno 2022, il giorno 3 del mese di ottobre alle ore 13,30, il Consiglio del Dipartimento di Medicina 
Clinica e Sperimentale si è riunito in presenza presso l’Aula Magna del padiglione B, giusta 
convocazione del 26 settembre 2022, per discutere e deliberare sui seguenti punti: 
 

1. Comunicazioni del Direttore;  
2. Presa d’atto verbale Consiglio del 21 luglio 2022; 
3. Verbali e delibere dei Corsi di Studio, Scuole di Specializzazione e Master;  
4. Ratifica decreti; 
5. Dott.ssa Natasha Irrera: Richiesta attivazione procedure per il conferimento di n. 3 borse di 

studio sul progetto di ricerca “Sorveglianza sulla effectiveness e sicurezza delle vaccinazioni 
nella popolazione pediatrica nell’AOU Policlinico “G. Martino” Messina, AO Papardo – 
Messina, ASP- Messina, AOU “Policlinico “Vittorio Emanuele” Catania, e PO Umberto I – 
Siracusa”; 

6. Dott. Alberto Sardella, assegnista di ricerca di tipo B (Area CUN 11 - S.S.D. M-PSI/08): 
Richiesta autorizzazione svolgimento incarico di insegnamento;  

7. Prof. Vincenzo Rizzo: Proposta di nomina della Commissione relativa alla procedura 
finalizzata al conferimento di una borsa di studio nell’ambito del progetto di ricerca 
“Botulinum toxin type A for peripheral neuropathic pain in subjects with carpal tunnel 
syndrome”; 

8. Prof.ssa Teresa Pollicino: Istanza di afferenza al Dipartimento di Medicina Clinica e 
Sperimentale;  

9. Prof. Francesco Squadrito: Richiesta assegnazione concorso per la figura di un tecnico da 
destinare alle esigenze dei laboratori di ricerca della Farmacologia; 

In assenza dei Rappresentanti  
10. Proposte di attivazione procedure di reclutamento di professori di I e II fascia e di contratti 

per RTD di tipo A e B;  
In seduta ristretta (Professori di I e II fascia)  

11. Proposta di chiamata della Dott.ssa Lilia Oreto, vincitrice di procedura valutativa per RTD di 
tipo A - SSD MED/11 (Malattie dell’Apparato Cardiovascolare); 

12. Proposta di chiamata del Prof. Alessandro De Carlo, vincitore di concorso per Professore di 
Seconda fascia - SSD M-PSI/06 (Psicologia del lavoro e delle organizzazioni), ai sensi dell’art. 
18, c. 4, L. 240/2010; 







 

 

13. Proposta di chiamata del Prof. Domenico Antonio Restivo, vincitore di concorso per 
Professore di Seconda fascia - SSD MED/34 (Medicina fisica e riabilitativa), ai sensi dell’art. 
18, c. 4, L. 240/2010; 

14. Procedura per la copertura di n. 1 posto di ricercatore a tempo indeterminato mediante 
trasferimento per il SSD MED/41 (Anestesiologia). 

 
Risultano presenti: 
 
Proff.ri Ordinari: 
Aguennouz M’Hammed, Bitto Alessandra, Campo Giuseppe Maurizio, Carerj Scipione, Costa Chiara, 
Corica Francesco, Filippello Giuseppa, Fries Walter, Gangemi Sebastiano, Liga Francesca, Messina 
Sonia, Minutoli Letteria, Nunnari Giuseppe, Raimondo Giovanni, Rizzo Giuseppina, Rodolico 
Carmelo,Santoro Domenico, Squadrito Giovanni, Toscano Antonio. 
 
Proff.ri Associati: 
Arcoraci Vincenzo, Andò Giuseppe, Benedetto Loredana, Borgia Francesco, Cacciola Irene, Di Bella 
Gianluca, Di Benedetto Antonino, Imbalzano Egidio, Ingrassia Massimo, Ingrassia Massimo, Luzza 
Francesco, Martino Gabriella, Mazzeo Anna, Moleti Mariacarla, Musumeci Olimpia, Rizzo Vincenzo, 
Russo Giuseppina, Sorrenti Luana, Talotta Rossella, Vaccaro Mario. 
 
Ricercatori: 
Catalano Antonino, Catalano Teresa, Cernaro Valeria, Irrera Natasha, Mandraffino Giuseppe, 
Morace Carmela, Petralia Maria Cristina, Raffaele Massimo, Russo Massimo, Saitta Carlo, Scuruchi 
Michele, Torre Francesco, Viola Anna. 
 
Segretario Amministrativo: Salmeri Daniele. 
 
Rappresentante del Personale Tecnico-Amm.vo: Bevacqua Ester. 
 
Rappresentante degli Specializzandi: - 
 
Rappresentanti degli Studenti: 
Centorrino Carmela, Falliti Francesca, Foti Cristina, Giorgio Serena Maria Grazia, Parisi Salvatore, 
Restalonga Sefora. 
 
Presiede il Direttore, Prof. Giovanni Raimondo. 
Il Direttore, constatato il numero legale dei presenti, procede con la discussione dei punti all’ordine 
del giorno. 
 

O M I S S I S 
 
 
In assenza dei Rappresentanti  
 

10. Proposte di attivazione procedure di reclutamento di professori di I e II fascia e di contratti 
per RTD di tipo A e B 

Prima di procedere con la programmazione relativa alle richieste di reclutamento di professori 
di I e II fascia ed all’attivazione di contratti di RTD di tipo A e B, il Direttore riferisce al Consiglio 
che è pervenuta la nota rettorale Prot. n. 113043 del 16/09/2022 avente ad oggetto 



 

 

“Procedura selettiva di valutazione comparativa per la stipula di un contratto di RTD A nel SSD 
BIO/10 (Biochimica) indetta con D.R. 913/2021. Dimissioni dott.ssa Roberta FUSCO per 
passaggio a RTD B” con la quale il Rettore chiede, in riferimento alla suddetta procedura ed 
alle dimissioni della dott.ssa Fusco, “di volere riferire l'eventuale permanenza delle esigenze 
didattiche e scientifiche che hanno determinato, con delibera del 22 gennaio 2021, la proposta 
di reclutamento da parte del Consiglio di Dipartimento”. Il Direttore ricorda che, come 
comunicato nella seduta del 30 giugno u.s., la Dott.ssa Fusco - già titolare di un contratto RTD 
di tipo A nel SSD BIO/10 (Biochimica) presso il DIMED (con decorrenza 31 dicembre 2021) - è 
risultata vincitrice della procedura di valutazione comparativa per RTD di tipo B, nell’ambito 
del medesimo SSD, presso il Dipartimento di Scienze Chimiche, Biologiche, Farmaceutiche ed 
Ambientali, e che la stessa ha preso ivi servizio a partire dal 2 maggio 2022.  
Il Direttore ribadisce che le esigenze didattiche e scientifiche del DIMED sono rimaste 
inalterate, come confermato dalla sotto-riportata istanza inviata a mezzo email il 27/05/2022 
da parte del Prof. M’hammed Aguennouz a nome dei docenti del SSD BIO/10 afferenti al 
DIMED: 
“In virtù della futura programmazione Dipartimentale di reclutamento, sentito i vari 
componenti del Settore Scientifico Disciplinare BIO 10, con la presente chiedo di inserire nella 
suddetta programmazione di un (N.1) Ricercatore a Tempo Determinato Tipo A (RTD-A). Tale 
richiesta è motivata: a) dal numero eccessivo di crediti formativi da coprire nelle varie Corsi di 
Studi afferenti e non al nostro dipartimento, e dove il settore BIO10 è una materia di base, 
inoltre alle Scuole di Specializzazione; b) alla luce dei risultati della VQR, il settore BIO10 ha 
soddisfatto ampiamente i criteri richiesti, pertanto per mantenere tale performance si richiede 
un potenziamento del settore con almeno una unità (N1) RTD-A“. 
Permanendo le esigenze didattiche e scientifiche del SSD BIO/10, il Direttore chiede al 
Consiglio di esprimersi in merito al rinnovo della richiesta di bandire una procedura valutativa 
finalizzata alla stipula di n. 1 contratto per RTD di tipo A - SSD BIO/10 (Biochimica) presso il 
Dipartimento di Medicina Clinica e Sperimentale. 
 

IL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 
• Visto l’art. 2 della L. 30 dicembre 2010, n. 240; 
• Visto l’art. 26 dello Statuto dell’Ateneo emanato con D.R. del 14 maggio 2012, n. 1244, 

pubblicato sulla G.U. – Serie Generale n. 116 del 19 maggio 2012, e modificato con D.R. 
n. 3429 del 30 dicembre 2014, pubblicato sulla G.U. – Serie generale n. 8 del 12 gennaio 
2015; 

• Visto il Regolamento del Dipartimento di Medicina Clinica e Sperimentale, emanato 
con D.R. n. 901 del 18 aprile 2016. 

All’unanimità dei voti resi nelle forme di legge, tenuto conto di quanto sopra illustrato, 
DELIBERA 

di esprimere parere favorevole in merito al rinnovo della richiesta di bandire una procedura 
valutativa finalizzata alla stipula di n. 1  contratto per RTD di tipo A - SSD BIO/10  (Biochimica) 
presso il Dipartimento di Medicina Clinica e Sperimentale. 
 
 
La seduta prosegue con il Direttore che riporta le richieste pervenute dai vari SSD in riscontro 
alle note email del 3 e 29 agosto 2022 trasmesse a tutti i docenti, con le quali lo stesso 
Direttore - in vista della imminente programmazione delle procedure per il reclutamento di 
Professori di I e II fascia, RTD-A e RTD-B - invitava le aree ed i SSD del Dipartimento a formulare 
le proposte di attivazione delle procedure concorsuali motivandole adeguatamente sulla base 
delle esigenze didattiche e scientifiche.  



 

 

Seguendo un ordine alfanumerico, il Direttore riporta quanto segue: 
• SSD BIO/14 (FARMACOLOGIA) - Il Prof.  Francesco Squadrito nella sopracitata email, 

scriveva anche: “Gentilissimo Direttore, nella prossima riunione del Consiglio il nostro 
Dipartimento discuterà la prossima programmazione. Nel caso questa avesse una 
valenza  triennale, a nome del settore scientifico disciplinare BIO/14,che si è riunito  il 
16/09/2022 per concertare e condividere la proposta, e nella mia qualità di decano dell’SSD 
BIO/14,  con la presente formulo  proposta di attivazione delle seguenti  procedure 
concorsuali: 1) Un ruolo di Professore di I fascia; 2) Due ruoli di RT con tenure track…Le 
richieste sono motivate dalla necessità di sostenere il significativo carico didattico del SSD 
BIO/14 nei corsi di laurea e nelle scuole di specializzazione. Si segnala anche che il settore 
BIO/14 si caratterizza per un’elevata produttività scientifica e per una spiccata capacità di 
attrazione di fondi da destinare alla ricerca”.   

Il Direttore precisa che, non trattandosi di una programmazione triennale, tale richiesta 
non sarà inserita tra le attuali proposte di reclutamento del DIMED. Tuttavia si prenderà 
nota della richiesta per le future programmazioni. 

 

• MED/09 (MEDICINA INTERNA) - Il Prof. Giovanni Squadrito ha avanzato a mezzo email la 
seguente richiesta: “Gentile Direttore, in previsione della prossima riunione di Consiglio 
Dipartimento prevista per giorno 3 ottobre pv si reitera, a nome dei colleghi di prima fascia 
del SSD MED/09, la richiesta già inoltrata nel mese di marzo us di un posto di RTD tipo B; a 
questa si aggiunge anche la richiesta di un posto di RTD di tipo A nel medesimo SSD. Tali 
richieste sono motivate principalmente dalla imminente riduzione del personale docente per 
pensionamenti che potranno penalizzare precipuamente dei settori quale per esempio 
quello della Diabetologia con la quiescenza del Prof Antonino Di Benedetto. Si ribadisce 
inoltre quanto già precedentemente sottolineato riguardo alle necessità legate al carico 
didattico del SSD MED 09 che è interdisciplinare ed è caratterizzato da Medicina Interna, 
Geriatria, Allergologia; ognuna di queste discipline inoltre prevede una corrispondente 
Scuola di Specializzazione e il nostro ateneo ne è sede amministrativa di tutte e tre le scuole. 
Da tenere presente che il carico didattico è considerevolmente incrementato e si 
incrementerà ulteriormente in particolare per la Medicina Interna, che alla già recente 
attività nel Corso in inglese vedrà l’attivazione del Corso in Medicina ad indirizzo 
Biotecnologico con ulteriore incremento delle attività sia di didattica frontale che 
professionalizzante oltre di quelle dei tirocini pratico valutativi. Sul piano scientifico il settore 
MED09 è per definizione multidisciplinare e pertanto il reclutamento di ricercatori dedicati 
in tale ambito disciplinare è di fondamentale importanza. Vi è da sottolineare anche che le 
peculiarità dell’attività di ricerca inscindibili con quelle assistenziali fanno sì che proprio 
queste ultime sono estremamente gravose in quanto intense e continue e pertanto hanno 
ricadute importanti dal punto di vista della ricerca”.  

 

• MED/11 (MALATTIE DELL'APPARATO CARDIOVASCOLARE) - Il Prof. Scipione Carerj ha 
avanzato a mezzo email la seguente richiesta: “Gent.mo Direttore, in riferimento alla Sua 
nota del 29 agosto u.s., riguardante le proposte di attivazione di procedure concorsuali, 
tenendo conto della prossima quiescenza della Prof.ssa Maria Pia Calabrò, direttrice 
dell’UOSD di Cardiologia Pediatrica dell’AOU G. Martino, sarebbe auspicabile che tale posto 
venisse ricoperto da un Prof. di malattie dell’apparato cardiovascolare, dal momento che 
oggi circa il 60% dei cardiopatici congeniti si trovano in età adulta (GUCH). Per tale motivo, 
vista l’importanza strategica assistenziale, didattica e di ricerca, che tale posizione occupa, 
in qualità di decano ed a nome del settore, si avanza la richiesta di un posto di Professore di 
prima fascia, art. 18 comma 1 della legge 240/2010, per il SSD/MED/11.”  



 

 

 

• MED/14 (NEFROLOGIA) - Il Prof. Domenico Santoro ha reiterato a mezzo email la richiesta 
di un RTD di tipo A già avanzata il 28 giugno u.s.: “Gent.mo Direttore, in relazione alla 
comunicazione via mail, a seguito del Senato Accademico del 2 agosto u.s., circa la necessità 
da parte dei vari SSD di formulare proposte per eventuali attivazione di procedure 
concorsuali, motivandole adeguatamente sulla base delle esigenze didattiche e scientifiche, 
si ribadisce, come già indicato in una precedente mail del 28/06/2022, la stringente 
necessità di un posto di ricercatore per il settore MED14. A tal fine si riporta la situazione 
attuale del suddetto settore. L’organico della suddetta struttura è così composto: 1 
Professore Ordinario (PO), 1 RTDb e 1 RTI che andrà in pensione nel 2023. L'attuale 
situazione di didattica, quiescenza e scientifica la seguente: 
- Carico didattico: 171 ore - 18 CFU (escludendo l'attività di insegnamento nelle scuole di 
specializzazione) - Prossima quiescenza (2023) RTI MED14. 
- Attività scientifica: i lavori pubblicati negli ultimi 3 anni da parte dei docenti del settore 
MED/14: oltre 50 lavori scientifici pubblicati su riviste internazionali e Indexati su Scopus 
Inoltre, i docenti del settore sono impegnati anche con la Scuola di Specializzazione di 
Nefrologia e che ha sede amministrativa a Messina, con sedi decentrate Catania e Palermo 
(quest'ultima dall'anno scorso autonoma). Al momento nei 4 anni della scuola sono 
distribuiti 40 specializzandi.  
L'attività assistenziale-integrata dei Medici Universitari che operano all'interno dell'UOC di 
Nefrologia e Dialisi dell'AOU G Martino, fa si che tale carico di lavoro risulti ancora più 
gravoso e mette ancora più in sofferenza il nostro settore.  
Si fa presente che il Settore MED14 fino a 3 anni fa poteva contare su 4 universitari MED14: 
1 PO, 1 PA, 2 RTDi. Da allora sono andati in pensione 1 PO ed un 1 RTDi. Tale settore con il 
pensionamento del RTDi sarà pertanto dimezzato nonostante l'attività negli ultimi anni sia 
cresciuta dal punto di vista didattico (vedi anche scuola di specializzazione), mantenendo 
un alto standard di ricerca.  
Per i motivi sopraindicati, si prega di voler considerare la nostra richiesta di un posto di 
ricercatore nella prossima programmazione del Dipartimento.” 

  

• MED/17 (MALATTIE INFETTIVE) - Il Prof. Giuseppe Nunnari - a mezzo email del 23/09/2022 
- ha avanzato la seguente richiesta: “Egregio Direttore, facendo seguito alla comunicazione 
ricevuta in occasione della seduta del Senato Accademico del 2 agosto u.s., in cui venivano 
invitati i SSD del Nostro Dipartimento a formulare proposte di attivazione delle procedure 
concorsuali secondo le necessità delle singole aree disciplinari e:  
- visto l’insegnamento trasversale della disciplina di Malattie Infettive che prevede 
l’impegno didattico su 7 CdL e la maggior parte delle scuole di specializzazione; 
- viste le esigenze didattico-scientifiche legate alla Scuola di Specializzazione di Malattie 
Infettive condivisa con la sede di Catania ma incardinata nel nostro DiMed e di cui Messina 
è capofila; 
- in previsione dell’attivazione del CdL in Medicina e Chirurgia ad Indirizzo Biotecnologico 
che prevederà l’insegnamento di Malattie Infettive; 
- e visto il cambio di SSD del Prof. Massimiliano Berretta avvenuto durante lo scorso A.A., 
che ha privato il nostro SSD di un P.A. con inerente carico didattico-scientifico;  
si fa richiesta di attivazione di un concorso per un posto di RTD-A in Malattie Infettive 
nell’A.A. appena iniziato ove compatibile con le esigenze generali del nostro Dipartimento”.  

 

• MED/26 (NEUROLOGIA) - Il Prof. Carmelo Rodolico ha avanzato a mezzo email la seguente 
richiesta: “Caro Direttore, a nome del settore scientifico disciplinare Neurologia MED/26 si 



 

 

chiede la possibilità di riservare due posti di RTD di tipo A per il SSD MED26/Neurologia 
nell’ambito della prossima programmazione. La motivazione è dettata da esigenze di natura 
scientifica, considerati i numerosi progetti di ricerca già finanziati e le diverse tematiche di 
ricerca inerenti la disciplina neurologica e da esigenze di natura didattica, visti gli impegni 
dei docenti del SSD in diversi corsi di studio con attività frontale e professionalizzante. Da 
considerare a tal proposito l'avvenuta quiescenza di un RU ed il trasferimento in altra 
struttura di un Professore Ordinario entrambi con diversi carichi didattici, ruoli di 
responsabilità scientifica ed assistenziale, l'avanzamento nel ruolo di professore associato 
di due ricercatori (RU), l'avanzamento a RTD di tipo B dell'unico RTD di tipo A afferente al 
nostro SSD”.  

 

• MED/35 (MALATTIE CUTANEE E VENEREE) - Il Prof. Fabrizio Guarneri ha avanzato a mezzo 
email la seguente richiesta: “Ch.mo Prof. Raimondo, in riferimento alla programmazione per 
il reclutamento del personale docente, il settore scientifico-disciplinare MED/35 desidera 
formulare proposta di attivazione di procedure concorsuali per un ricercatore a tempo 
determinato di tipo B e di un professore di I fascia. La richiesta di cui sopra si rende 
necessaria poichè, a seguito della quiescenza della Prof.ssa Serafinella Patrizia Cannavò, a 
partire da Febbraio 2021 l'organico universitario del SSD si è ridotto di una unità, e tutti i 
docenti che ne fanno parte sono gravati anche dall'attività assistenziale, attualmente 
espressa in day hospital/day service e 11 ambulatori specialistici. 
L’acquisizione di un ricercatore permetterà di mantenere ed incrementare le attuali 
potenzialità del settore in termini di ricerca, sia direttamente, attraverso la partecipazione 
ai progetti del SSD, sia indirettamente, attraverso il supporto all’attività assistenziale, che 
notoriamente rappresenta la fonte della casistica necessaria per la ricerca e per la didattica. 
Inoltre, nei limiti consentiti dalle vigenti normative, il nuovo ricercatore potrà 
eventualmente contribuire anche all’attività didattica, consentendo l’ampliamento 
dell’offerta formativa del SSD. La richiesta di reclutamento di un professore di I fascia è 
motivata dalle prospettive di un ampliamento del carico didattico in capo al SSD – anche in 
riferimento all’attivazione da parte dell’Ateneo del Corso di Studio in Medicina e Chirurgia 
ad indirizzo Biotecnologico, incardinato presso questo Dipartimento – in uno alle positive 
ricadute nell’attività assistenziale e di ricerca”. 
 

• MED/49 (SCIENZE TECNICHE DIETETICHE APPLICATE) - Il Prof. Giovanni Squadrito ha 
avanzato a mezzo email la seguente richiesta: “Il sottoscritto Giovanni Squadrito, Professore 
Ordinario-SSD MED/09 Medicina Interna, con la presente formula richiesta di attivazione da 
parte del DIMED di procedura concorsuale per un posto di I fascia SSD MED/49, Scienze 
Tecniche Dietetiche Applicate, settore fortemente affine alla Medicina Interna. L’attività di 
didattica nel SSD MED/49 Scienze Tecniche Dietetiche Applicate è al momento garantita in 
numerosi corsi di Laurea, in diverse Scuole di specializzazione, in Dottorato e Masters da un 
professore associato. Si ritiene che la figura di un professore ordinario sia estremante utile 
per l'ulteriore sviluppo del SSD MED/49, Scienze Tecniche Dietetiche Applicate ed anche per 
l'implementazione delle attività di ricerca. ”.  

 

• M-PSI - La Prof.ssa Giuseppa Filippello ha avanzato a mezzo email la seguente richiesta: 
“Egregio Direttore, in riferimento alla Sua richiesta di proposte di attivazione di procedure 
concorsuali inviata il 29 u.s., a nome e per conto dell’Area Psicologica, Le invio la seguente 
proposta di programmazione:  
- RTD (A) - PSICOMETRIA (M-PSI/03) SC: 11/E1  
- RTD (B) - PSICOLOGIA CLINICA (M-PSI/08) SC: 11/E4  



 

 

- PROFESSORE DI I FASCIA - PSICOBIOLOGIA E PSICOLOGIA FISIOLOGICA (M-PSI/02) SC: 11/E1  

Motivazioni della richiesta di RTD (a) PSICOMETRIA (M-PSI/03) - La motivazione principale 
è data dalla attuale insufficiente copertura del Settore in Ateneo e dalle conseguenti 
problematiche che ne derivano nei termini della ricerca e della formazione. Le motivazioni 
collegate alla ricerca vanno in due direzioni: la specificità degli studi e delle ricerche della 
disciplina e l’attività laboratoriale che essa implica. Come espressamente indicato nella 
declaratoria, il settore copre le competenze caratteristiche della psicometria, attinenti cioè 
alle teorie ed alle procedure di misura e di valutazione nelle scienze psicologiche, inclusa la 
progettazione e la validazione di test psicometrici. Più in generale, il settore comprende le 
competenze riguardanti i metodi quantitativi di pianificazione della ricerca e di analisi dei 
dati nonché le applicazioni di discipline quantitative nello studio delle funzioni biologiche, 
psicologiche e sociali. È quindi un settore di ricerca fondamentale non solo per la ricerca 
psicologica, ma, più in generale, per la ricerca bio-psico-sociale e per la formazione 
scientifica di coloro che, a vario titolo, operano, o dovranno operare, in questi ambiti. Si fa 
presente, inoltre, che, dal punto di vista didattico, il settore M-PSI/03, solo nei corsi di laurea 
triennali e magistrali, ha attualmente una scopertura di 132 ore, che richiedono il ricorso 
alla stipula di contratti a titolo oneroso. Infine, il ruolo di ricercatore, in considerazione delle 
recenti progressioni di carriera, risulta ancora carente per la sostenibilità dei Corsi.  
Motivazioni della richiesta di RTD (B) PSICOLOGIA CLINICA (M-PSI/08) - Le motivazioni per 
tale richiesta sono già state presentate e discusse recentemente sia in seno alla Giunta del 
Dipartimento, sia in Consiglio di Dipartimento. Mi limito quindi adesso a riassumerLe i punti 
principali. Le motivazioni della richiesta di una qualificata risorsa in questo SSD non sono 
legate solo alla significativa e ben nota carenza della copertura didattica degli insegnamenti 
disciplinari, ma anche e soprattutto all’esigenza di potenziare ed ampliare un ambito di 
ricerca complesso e articolato che va necessariamente coniugato a specifiche competenze 
di tipo professionale, indispensabili nella formazione di Medici, Psicologi e Professionisti 
della Salute. L’insegnamento di Psicologia Clinica, per le sue specificità metodologiche e 
applicative, oltre a costituire una direttrice fondamentale all’interno dei Corsi di Laurea in 
Psicologia, è infatti, una disciplina ampiamente rappresentata nell’ambito dell’offerta 
didattica di diversi altri Corsi di Studio dell’Ateneo, tra i quali anche i corsi di Laurea in 
Medicina e Chirurgia e quelli delle Professioni Sanitarie. Si fa presente, inoltre, che 
l’attivazione nell’a.a. 2020-21 della Scuola di Specializzazione di area Psicologica in 
“Psicologia della Salute”, che abilita anche alla Psicoterapia, ha ulteriormente ampliato 
l’impegno didattico e scientifico richiesto ai docenti del Settore, essendo previsti nel piano 
formativo, oltre alle attività didattiche frontali, 71 CFU di attività formative 
professionalizzanti, che richiedono l’impegno didattico e la supervisione tecnico- scientifica 
di psicologi clinici psicoterapeuti. La Psicologia clinica moderna si fonda infatti sulle evidenze 
della ricerca scientifica e sull’esperienza clinica.  
Motivazioni della richiesta di PROFESSORE DI I FASCIA - PSICOBIOLOGIA E PSICOLOGIA 
FISIOLOGICA (M-PSI/02) - Il Settore comprende le competenze scientifico-disciplinari 
concernenti lo studio dei fondamenti e dei correlati biologici, fisiologici e neuropsicologici 
del comportamento e delle funzioni psicologiche e quelle riguardanti i rapporti tra le 
strutture nervose e l’attività psichica. Le aree di ricerca che lo caratterizzano, ancora non 
sufficientemente rappresentate in Ateneo, sono quindi di particolare rilievo non solo per 
l’Area Psicologica, anche in considerazione del Master in Neuropsicologia Clinica e 
Riabilitativa, recentemente attivato, ma anche per altre Aree Cliniche e Bio-Mediche 
presenti in Dipartimento. Il Settore è attualmente ricoperto in Dipartimento solo da un 
Professore Associato, di conseguenza emerge l’esigenza di rafforzare ed ampliare questo 



 

 

ambito didattico e di ricerca, vasto e articolato, con la presenza di un professore di prima 
fascia.  
 
Il Direttore informa il Consiglio che il Prof. Rodolico, nella seduta di Giunta del 30 settembre 
u.s., a nome del settore di Neurologia, considerate le esigenze generali del DIMED 
rappresentate da vari SSD, ha dichiarato che, per l’attuale programmazione, il settore SSD 
MED/26 fa richiesta di un solo posto di RTD-A, ma chiede che un ulteriore posto sia preso 
in considerazione nella prossima programmazione del Dipartimento. 
Il Prof. Rodolico e gli altri docenti del SSD MED/26 confermano tale decisione in seno alla 
seduta del CdD. 
Il Direttore, tenendo conto delle richieste pervenute dai vari SSD e delle esigenze generali 
del Dipartimento, e sulla base di quanto discusso nella seduta di Giunta del 30 settembre 
u.s., espone al Consiglio di Dipartimento la seguente proposta di programmazione per il 
reclutamento di RTD e professori: 
 
Proposta richiesta di reclutamento RTD tipo A/Tenure track 
Il Direttore informa che la Giunta ha dato unanime parere favorevole ad avanzare al 
Consiglio di Dipartimento le richieste di RTD-A/Tenure track secondo il seguente ordine di 
priorità: (1) SSD MED/26 (Neurologia); si sottolinea in particolare che negli ultimi mesi vi è 
stata la quiescenza di un RU ed il trasferimento in altra struttura di un Professore Ordinario 
entrambi con diversi carichi didattici, ruoli di responsabilità scientifica ed assistenziale; (2) 
SSD MED/17 - Malattie Infettive; si sottolinea in particolare il cambio di SSD del Prof. 
Massimiliano Berretta avvenuto durante lo scorso A.A., che ha privato il SSD di un 
Professore Associato con ovvie conseguenze sul carico didattico e l’attività scientifica; (3) 
SSD M-PSI/03 – Psicometria; si sottolinea la carenza di docenti del settore in Ateneo a 
fronte di un notevole carico didattico che comporta il ricorso alla stipula di contratti a titolo 
oneroso; (4) SSD MED/09 - Medicina Interna; si sottolinea in particolare il pensionamento 
alla fine dell’A.A. 2022/23 di alcuni docenti, a fronte di un importante e variegato impegno 
didattico. In particolare, dal prossimo A.A. andrà in quiescenza il prof. Di Benedetto, con 
conseguente estrema riduzione di personale docente di area Diabetologica; (5) SSD 
MED/14 - Nefrologia; si sottolinea in particolare il limitato numero di docenti del settore 
(da considerare che un RTI andrà in quiescenza alla fine dell’A.A. 2022-23). 
 

Tabella riassuntiva delle richieste 
 

RTD Tipo A/Tenure track 

• MED/26 - NEUROLOGIA  

• MED/17 - MALATTIE INFETTIVE 

• M-PSI/03 - PSICOMETRIA  

• MED/09 - MEDICINA INTERNA 

• MED/14 - NEFROLOGIA 

 

 

Il Direttore, in ottemperanza alla nota rettorale prot. n. 105439 del 31/08/2022 che così 
riporta “Si rammenta che le proposte deliberate dai Consigli dei Dipartimenti dovranno 
essere motivate dalle esigenze didattiche e di ricerca, nonché assistenziali, per i settori di 
area medica...In merito alle richieste di attivazione di contratti per ricercatore a tempo 
determinato, la delibera del Consiglio di Dipartimento dovrà, tra l’altro, indicare la lingua 
straniera della quale accertare la conoscenza contestualmente alla discussione dei titoli e 



 

 

delle pubblicazioni”, interpella i componenti del Consiglio dei settori interessati per  
specificare la sede di servizio, la lingua straniera, e le esigenze assistenziali. Come sede di 
servizio viene indicato da tutti il DIMED e come lingua straniera quella inglese. Riguardo le 
esigenze assistenziali, per MED/26 sono quelle generali di neurologia, preferenzialmente 
dell’area di “neuro-immunologia clinica”; per MED/17 quelle generali di Malattie Infettive 
e preferenzialmente dell’area delle “immunodeficienze infettive”; per MED/09 quelle 
generali di Medicina Interna e preferenzialmente quelle dell’area diabetologica, per 
MED/14 quelle generali della nefrologia. 
 

IL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

• Visto l’art. 2 della L. 30 dicembre 2010, n. 240; 
• Visto l’art. 26 dello Statuto dell’Ateneo emanato con D.R. del 14 maggio 2012, n. 

1244, pubblicato sulla G.U. – Serie Generale n. 116 del 19 maggio 2012, e modificato 
con D.R. n. 3429 del 30 dicembre 2014, pubblicato sulla G.U. – Serie generale n. 8 
del 12 gennaio 2015; 

• Visto il Regolamento del Dipartimento di Medicina Clinica e Sperimentale, emanato 
con D.R. n. 901 del 18 aprile 2016. 

All’unanimità dei voti resi nelle forme di legge, tenuto conto di quanto sopra illustrato, 
DELIBERA 

di esprimere parere favorevole in merito alla richiesta di reclutamento per un posto di RTD-
A - nell’ordine di priorità indicato nella soprastante tabella - per i SSD MED/26 (Neurologia), 
MED/17 (Malattie Infettive), M-PSI/03 (Psicometria), MED/09 (Medicina Interna), MED/14 
(Nefrologia). 
 
Proposta richiesta di reclutamento RTD B 
Relativamente alle proposte di attivazione di procedure per RTD di tipo B, il Direttore 
ricorda che il Consiglio di Dipartimento, nella seduta del 17/03/2022, non ha deliberato in 
merito alle richieste di attivazione di procedure per RTD-B per il mancato raggiungimento 
del numero legale. Il Direttore comunica che sono state reiterate le richieste già avanzate 
nella precedente programmazione per RTD-B da parte del Prof. Fabrizio Guarneri per i 
docenti di Dermatologia, del Prof. Giovanni Squadrito per i docenti di Medicina Interna, 
della Prof.ssa Giuseppa Filippello per i docenti dell’area di Psicologia. Persistendo le 
esigenze didattiche e scientifiche dei succitati settori, la Giunta ha dato unanime parere 
favorevole ad avanzare al Consiglio di Dipartimento le richieste di RTD-B secondo il 
seguente ordine di priorità: (1) SSD M-PSI/08 - Psicologia Clinica; si sottolinea in particolare 
la carenza di docenti che possano far fronte al considerevole carico didattico di detto 
settore; (2) SSD MED/09 - Medicina Interna; si sottolinea in particolare il prossimo 
pensionamento di alcuni docenti, a fronte di un importante e variegato impegno didattico 
(i Prof.ri Francesco Corica e Antonino Di Benedetto andranno in quiescenza dal 1° ottobre 
2023); (3) SSD MED/35 - Malattie cutanee e veneree, si sottolinea in particolare la 
riduzione del numero di docenti a seguito dell’avvenuta quiescenza della Prof.ssa Cannavò.  
 
Tabella riassuntiva delle richieste 

RTD Tipo B 

• M-PSI/08 - PSICOLOGIA  CLINICA 

• MED/09 - MEDICINA INTERNA 

• MED/35 - MALATTIE CUTANEE E VENEREE  



 

 

 

 

 

Il Direttore, in ottemperanza alla succitata nota rettorale prot. n. 105439 del 31/08/2022 
che così riporta “Si rammenta che le proposte deliberate dai Consigli dei Dipartimenti 
dovranno essere motivate dalle esigenze didattiche e di ricerca, nonché assistenziali, per i 
settori di area medica...In merito alle richieste di attivazione di contratti per ricercatore a 
tempo determinato, la delibera del Consiglio di Dipartimento dovrà, tra l’altro, indicare la 
lingua straniera della quale accertare la conoscenza contestualmente alla discussione dei 
titoli e delle pubblicazioni”, interpella i componenti del Consiglio dei settori interessati di 
specificare la sede di servizio, la lingua straniera, e le esigenze assistenziali. Come sede di 
servizio viene indicato da tutti il DIMED e come lingua straniera quella inglese. Riguardo le 
esigenze assistenziali, per MED/09 sono quelle generali di Medicina Interna, per MED/35 
quelle generali della Dermatologia. 
 

IL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

• Visto l’art. 2 della L. 30 dicembre 2010, n. 240; 
• Visto l’art. 26 dello Statuto dell’Ateneo emanato con D.R. del 14 maggio 2012, n. 

1244, pubblicato sulla G.U. – Serie Generale n. 116 del 19 maggio 2012, e modificato 
con D.R. n. 3429 del 30 dicembre 2014, pubblicato sulla G.U. – Serie generale n. 8 
del 12 gennaio 2015; 

• Visto il Regolamento del Dipartimento di Medicina Clinica e Sperimentale, emanato 
con D.R. n. 901 del 18 aprile 2016. 

All’unanimità dei voti resi nelle forme di legge, tenuto conto di quanto sopra illustrato, 
DELIBERA 

di esprimere parere favorevole in merito alla richiesta di reclutamento per un posto di RTD-
B - nell’ordine di priorità indicato nella soprastante tabella - per i SSD M-PSI/08 (Psicologia 
Clinica), MED/09 (Medicina Interna), MED/35 (Malattie Cutanee e Veneree). 
 
Il Direttore informa il Consiglio che non sono pervenute richiesta di reclutamento di 
Professori di II Fascia. 
 
Proposta richiesta di reclutamento Professori di I Fascia 
Il Direttore sottolinea che, così come ribadito dal Rettore anche nel corso dell’ultima seduta 
del SA del 27 settembre u.s., in caso di più proposte di attivazione di procedure di concorso 
per professori, l’ordine di priorità dovrà tenere conto della copertura o meno della 
posizione richiesta nell’Ateneo e nel Dipartimento. 
Il Direttore informa che la Giunta ha dato unanime parere favorevole ad avanzare al 
Consiglio di Dipartimento le richieste di reclutamento per Professori di I Fascia secondo il 
seguente ordine di priorità: (1) SSD MED/49 - Scienze Tecniche Dietetiche Applicate; si 
sottolinea in particolare l’assenza di un PO del settore in Ateneo; (2) SSD M-PSI/02 - 
Psicobiologia e Psicologia Fisiologica; si sottolinea in particolare l’assenza di un PO del 
settore in Dipartimento; (3) SSD MED/11 - Malattie dell’Apparato Cardiovascolare; si 
sottolinea in particolare l’imminente pensionamento della Prof.ssa Maria Pia Calabrò, 
direttrice dell’UOSD di Cardiologia Pediatrica dell’AOU G. Martino; (4) SSD MED/35 - 
Malattie cutanee e veneree, si sottolinea in particolare la riduzione del numero di docenti 
a seguito dell’avvenuta quiescenza della Prof.ssa Cannavò. 
  
 
Tabella riassuntiva delle richieste 



 

 

Professori di I Fascia ai sensi dell’art. 18, comma 1 

MED/49 - SCIENZE TECNICHE DIETETICHE APPLICATE  
M-PSI/02 - PSICOBIOLOGIA E PSICOLOGIA FISIOLOGICA 
MED/11 - MALATTIE DELL'APPARATO CARDIOVASCOLARE  
MED/35 - MALATTIE CUTANEE E VENEREE  

 

 

Il Direttore riferisce inoltre al Consiglio che, coerentemente con quanto di seguito riportato 
nella succitata nota rettorale prot. n. 105439 del 31/08/2022  “Con riferimento alle 
procedure da attivare ai sensi dell’art. 18, commi 1 e 4 legge 240/2010, in ossequio alle 
vigenti previsioni regolamentari, si fa presente che la proposta del Dipartimento dovrà 
includere, tra l’altro, l’indicazione della lingua straniera, ai fini dell’accertamento delle 
competenze linguistiche dei candidati, anche in relazione alle esigenze didattiche relative ai 
corsi di studio in lingua straniera; nel caso in cui sia previsto lo svolgimento di attività 
assistenziale, inscindibile dall’attività didattica e di ricerca scientifica, la delibera del 
Consiglio di Dipartimento dovrà indicare la Struttura individuata presso l’Azienda 
Ospedaliera Universitaria Policlinico Gaetano Martino o altra Azienda Ospedaliera” e 
secondo quanto indicato dai vari SSD, le strutture presso cui dovrebbero preferenzialmente 
svolgere l’attività assistenziale i vincitori saranno coerenti con i settori scientifico-
disciplinari oggetto di ciascuna selezione (MED/49: AOU G. Martino – ambito D.A.I. di  
Scienze Mediche; MED/11: AOU G. Martino – ambito Cardiologia; MED/35: AOU G. 
Martino, ambito Dermatologia). 
Come sede di servizio viene indicato da tutti i settori interessati il DIMED e come lingua 
straniera quella inglese. 
 

IL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

• Visto l’art. 2 della L. 30 dicembre 2010, n. 240; 
• Visto l’art. 26 dello Statuto dell’Ateneo emanato con D.R. del 14 maggio 2012, n. 

1244, pubblicato sulla G.U. – Serie Generale n. 116 del 19 maggio 2012, e modificato 
con D.R. n. 3429 del 30 dicembre 2014, pubblicato sulla G.U. – Serie generale n. 8 
del 12 gennaio 2015; 

• Visto il Regolamento del Dipartimento di Medicina Clinica e Sperimentale, emanato 
con D.R. n. 901 del 18 aprile 2016. 

All’unanimità dei voti resi nelle forme di legge, tenuto conto di quanto sopra illustrato, 
DELIBERA 

di esprimere parere favorevole in merito alla richiesta di reclutamento per un posto di 
Professore di I Fascia (ai sensi dell’art. 18, comma 1, della legge 240/2010) per i seguenti 
SSD in ordine di priorità: MED/49 (Scienze Tecniche Dietetiche Applicate), M-PSI/02 
(Psicobiologia e Psicologia Fisiologica), MED/11 (Malattie dell’Apparato Cardiovascolare), 
MED/35 (Malattie Cutanee e Veneree). 

 
 

  Il Direttore 
      Prof. Giovanni Raimondo 
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